
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Χάρη	   στο	   αυτί	   μας	   μπορούμε	   να	   επικοινωνούμε	   με	   το	   περιβάλλον	   μας	   και	  
τοποθετούμαστε	  ως	  προς	  αυτό.	  	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	   Για	  ποιες	  αισθήσεις	   είναι	  υπεύθυνο	   το	  αυτί	  μας;	  Πώς	  ονομάζονται	   τα	   κύτταρα	  
από	   τα	   οποία	   αποτελούνται	   τα	   υποδεκτικά	   όργανα	   και	   οι	   υποδοχείς	   για	   τις	  
αισθήσεις	  αυτές;	  	  (2μ)	  

β)	   Από	   ποια	   τμήματα	   αποτελείται	   το	   αυτί	   μας;	   Ποιο	   από	   αυτά	   φιλοξενεί	   τα	  
υποδεκτικά	  όργανα	  και	  τους	  υποδοχείς	  των	  αισθήσεων	  για	  τις	  οποίες	  ευθύνεται	  το	  
αυτί;	  (4μ)	  

γ)	   Από	   ποιο	   υποδεκτικό	   όργανο	   ξεκινούν	   οι	   νευρικές	   ώσεις	   που	   μεταβιβάζει	   το	  
κοχλιακό	   νεύρο;	   Σε	   ποια	   περιοχή	   του	   εγκεφάλου	   καταλήγουν,	   προκειμένου	   να	  
ερμηνευθούν;	  (2μ)	  	  

δ)	  Nα	  ονομάσετε	   τα	   3	  ακουστικά	  οστάρια.	   Σε	  ποιο	   τμήμα	   του	  αυτιού	  βρίσκονται;	  
(4μ)	  	  

	  

ΙΙ.	   Στην	   επιφάνεια	   των	   ερυθρών	   αιμοσφαιρίων	   μας	   υπάρχουν	   διάφορα	   είδη	  
αντιγόνων.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	   Σε	   ποιες	   διαφορετικές	   ομάδες	   αίματος	   διακρίνονται	   οι	   άνθρωποι,	   ως	   προς	   το	  
σύστημα	  ΑΒ0;	  (2μ)	  

β)	   Αν	   ένα	   άτομο	   ανήκει	   στην	   Α	   ομάδα	   αίματος,	   ποιο	   είδος	   συγκολλητινών	  
(αντισωμάτων)	  δεν	  μπορεί	  να	  υπάρχει	  στο	  πλάσμα	  του	  αίματός	  του;	  (3μ)	  

γ)	  Σε	  ποιες	  διαφορετικές	  ομάδες	  διακρίνεται	  ο	  ανθρώπινος	  πληθυσμός	  ως	  προς	  το	  	  
σύστημα	  Rhesus;	   Σε	  ποια	  ομάδα	  αίματος	  στο	  σύστημα	  αυτό,	  πρέπει	   να	  ανήκει	   το	  
παιδί	   που	   κυοφορεί	   μια	   Rhesus	   αρνητική	   γυναίκα	   (Rh-‐),	   ώστε	   η	   γυναίκα	   αυτή	   να	  
μπορεί	  να	  αποκτήσει	  αντισώματα	  αντί-‐Rh;	  (4μ)	  

δ)	  Κατά	  το	  παρελθόν	  μια	  μετάγγιση	  αίματος	  ήταν	  ενδεχόμενο	  να	  οδηγήσει	  σε	  μια	  
επιπλοκή	   που	   χαρακτηρίζεται	   ως	   αιμόλυση.	   Πότε	   συμβαίνει	   η	   επιπλοκή	   αυτή	  
αναφορικά	   με	   το	   σύστημα	   ΑΒ0,	   ποια	   πρόνοια	   πρέπει	   να	   λαμβάνεται,	   ώστε	   η	  
πιθανότητά	  της	  να	  ελαχιστοποιείται;	  (4μ)	  	  

	  
	  
	  



ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Οι	  βιολογικές	  δομές,	  είτε	  είναι	  κύτταρα,	  είτε	  ιστοί	  και	  όργανα,	  έχουν	  κατασκευή	  
που	  τους	  επιτρέπει	  να	  φέρουν	  σε	  πέρας	  τη	  λειτουργία	  για	  την	  οποία	  ευθύνονται.	  
Παίρνοντας	  ως	  παράδειγμα	  την	  κατασκευή	  του	  οφθαλμικού	  βολβού	  να	  συντάξετε	  
ένα	  μικρό	  κείμενο	  στο	  οποίο:	  

	  
I. Να	   εξηγείτε	   γιατί	   το	   φως	   μπορεί	   να	   διασχίζει	   το	   μάτι,	   φθάνοντας	   στον	  

αμφιβληστροειδή	  χιτώνα.	  
	  

II. Να	   εξηγείτε	   γιατί	   το	   μάτι	   μας	   είναι	   ικανό	   να	   ελέγχει	   το	   ποσό	   της	   φωτεινής	  
ακτινοβολίας	   που	   εισέρχεται	   στο	   εσωτερικό	   του,	   καθώς	   και	   να	   εστιάζει	   σε	  
αντικείμενα	  που	  βρίσκονται	  σε	  διαφορετικές	  αποστάσεις	  από	  αυτό.	  (12+13μ)  


